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Αθήνα   
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 513 Α

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Α. Στεφάνου 
Τηλέφωνο: 2131516056
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
             Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
             Τμήμα Αναφορών
                   Αθήνα 

KOIN. : Γραμματεία Υφυπουργού Εργασίας 
και Κοινωνικής Ασφάλισης (Τομέας 
Κοινωνικής Ασφάλισης /Πολιτική      
Γραμματεία

ΘΕΜΑ: «Αίτημα συνταξιούχου ναυτικού να αναθεωρηθούν, αφενός, το νομοκανονιστικό πλαίσιο που 
αφορά στα της συνταξιοδότησης των απόμαχων ναυτικών και αφετέρου, το αντίστοιχο πλαίσιο που 
προκαλεί την υπερφορολόγηση τους».

ΣΧΕΤ: Η αριθ. πρωτ. 1966/13-06-2024 Αναφορά.
        

      Σε απάντηση της παραπάνω Αναφοράς, με την οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το 
βουλευτή κ. Βασίλειο Βιλιάρδο η από 24 Μαΐου 2024 επιστολή- email του Πλοιάρχου Α΄ 
Εμπορικού Ναυτικού κ. Ιωσήφ Μαρκούτση και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του 
Υπουργείου μας όσον αφορά το ποσό σύνταξης που λαμβάνουν οι απόμαχοι ναυτικοί, 
σας γνωρίζουμε τα εξής:

1. Με την ψήφιση του ν.4387/2016 θεσπίστηκε από 13.5.2016 νέος, ενιαίος τρόπος 
υπολογισμού των συντάξεων που καταβάλλονται από τον e-ΕΦΚΑ. Έτσι, από την 
ημερομηνία αυτή και εφεξής οι καταβαλλόμενες κύριες συντάξεις υπολογίζονται με 
βάση τα άρθρα 7, 8 & 28 του ν.4387/2016, όπως ισχύουν. Με τα άρθρα 14 & 33 του ίδιου 
νόμου, όπως ισχύει και τις κατ’ εξουσιοδότηση των άρθρων αυτών εκδοθείσες υπ’ αριθμ. 
πρ. οικ.26083/887/2016 (1605, Β΄) και Φ.11221/οικ.10772/382/9.3.2021 ( 1082, Β’) 
Υπουργικές Αποφάσεις, επανυπολογίσθηκαν από 1.1.2019 οι καταβαλλόμενες ή 
καταβλητέες κατά την 12.5.2016 κύριες συντάξεις σύμφωνα με τα οριζόμενα στον 
ν.4387/2016, στο πλαίσιο εφαρμογής των ενιαίων κανόνων του e- ΕΦΚΑ (λήψη εθνικής 
και ανταποδοτικής σύνταξης) και την προστασία των συντάξεων αυτών, με την 
πρόβλεψη χορήγησης προσωπικής διαφοράς, στις περιπτώσεις που το καταβαλλόμενο 
ποσό συντάξεων είναι μεγαλύτερο από αυτό που θα προκύψει κατά το στάδιο της 
αναπροσαρμογής τους.
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Σημειώνεται ότι, ο νέος τρόπος υπολογισμού των συντάξεων καταλαμβάνει το σύνολο 
των συνταξιούχων του Φορέα, τόσο δηλαδή των συνταξιοδοτηθέντων προ της 13.5.2016 
(παλαιοί συνταξιούχοι) όσο και εκείνων που συνταξιοδοτούνται μετά την παραπάνω 
ημερομηνία, ενώ για λόγους προστασίας των συντάξεων υφίσταται πρόβλεψη για την 
διατήρηση προσωπικής διαφοράς.

2. Με την α.π. Φ. 80000/οικ.10572/223/16.2.2018 (ΑΔΑ:646Ι465ΘΙΩ-ΠΔΖ) εγκύκλιο του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης δόθηκαν οδηγίες σχετικά με τον 
τρόπο υπολογισμού της σύνταξης των ασφαλισμένων του πρώην ΝΑΤ μετά τη θέση σε 
ισχύ των διατάξεων του ν.4387/2016.

Ειδικότερα, διευκρινίστηκε ότι, για τον υπολογισμό της εθνικής και ανταποδοτικής 
σύνταξης των ασφαλισμένων του πρ. ΝΑΤ που συνταξιοδοτούνται με βάση τις διατάξεις 
του ν. 4387/2016, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες και τη φύση του ναυτικού 
επαγγέλματος, τα έτη ασφάλισης – και κατ΄ επέκταση το ποσό της εθνικής σύνταξης, 
αλλά και τα ποσοστά αναπλήρωσης που χρησιμοποιούνται στον υπολογισμό της 
ανταποδοτικής σύνταξης – υπολογίζονται βάσει της συνθετικής ναυτικής υπηρεσίας 
(και όχι βάσει της ναυτικής υπηρεσίας), ενώ και ο μέσος όρος των συντάξιμων 
αποδοχών υπολογίζεται με ειδικό, πιο ευνοϊκό σε σχέση με τους λοιπούς ασφαλισμένους 
του e-ΕΦΚΑ, τρόπο.

Όπως σημειώνεται στην ως άνω εγκύκλιο, οι οδηγίες αυτές (που αφορούν στον 
προσδιορισμό του χρόνου ασφάλισης για τον υπολογισμό της εθνικής σύνταξης και των 
ποσοστών αναπλήρωσης της ανταποδοτικής σύνταξης για τις συντάξεις που 
χορηγούνται μετά την έναρξη ισχύος του ν.4387/2016) εφαρμόζονται και κατά τον 
επανυπολογισμό των ήδη καταβαλλόμενων την 12.5.2016 συντάξεων των συνταξιούχων 
του πρ. ΝΑΤ, για την ενιαία αντιμετώπιση των εν ενεργεία ασφαλισμένων και των 
συνταξιούχων του πρ. ΝΑΤ.

3. Όπως προκύπτει εκ των ανωτέρω, από 13.5.2016 ο τρόπος υπολογισμού των 
συντάξεων που χορηγούνται από τον ΕΦΚΑ είναι ενιαίος για όλους τους 
ασφαλισμένους, αλλά και τους ήδη συνταξιούχους μέχρι την ημερομηνία αυτή, ενώ 
ειδικά για τους ασφαλισμένους και τους συνταξιούχους του πρώην ΝΑΤ εφαρμόζονται 
οι ειδικότερες οδηγίες που δόθηκαν βάσει της α.π. Φ. 80000/οικ.10572/223/16.2.2018  
εγκυκλίου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, λόγω της ιδιαίτερης 
φύσης του ναυτικού επαγγέλματος.

Τροποποίηση των ανωτέρω δεν αντιμετωπίζεται από το Υπουργείο μας.

                                                                    Ο  ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                                          ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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